Esame di Macchine e Tecniche di Misura 14/04/2020 – Gruppo 1
Domanda 1

Si consideri la pompa centrifuga che alla portata di 210 m3/h presenti di NPSH richiesto di 5.7 m.

Determinare l’incertezza di misura considerando che:

· Errore massimo dello strumento pari a 0.75 % del valore letto

· Errore massimo per effetti di temperatura pari a 1.2 % del valore letto
· Risoluzione dello strumento pari a 1.0 m3/h
· Ripetibilità della misura (1σ) pari a ± 1.5 m3/h
Commentare il risultato ottenuto e le scelte effettuate.

Si calcoli l’altezza massima a cui può essere installata la pompa affinché non caviti.

Per il calcolo si consideri una tensione di vapore pv = 16.5 mbar, una pressione ambiente pa = 101300 Pa e un diametro del tubo di aspirazione di D = 76 mm (per il calcolo delle perdite di carico nelle condotte si consideri un coefficiente d’attrito λ = 0.03) .
Domanda 2 (parte di “Macchine”)

Si disegnino i diagrammi di indicatore di compressori volumetrici rotativi senza compressione interna e con compressione interna e, nel caso di compressori volumetrici rotativi con compressione interna, si disegnino e si commentino anche i diagrammi di indicatore nei casi in cui il compressore lavori con rapporti di compressione esterna superiori o inferiori al rapporto di compressione interna.

Domanda 3 (parte di “Tecniche di misura”)

Principio di funzionamento delle termocoppie. Illustrare le leggi empiriche delle termocoppie.. 

